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 Informationen  

aus den Gremien 

Es wurden auf der Sitzung des Stadtrates am 22.05.2025 folgende Beschlüsse gefasst: 
 
Beschluss 102-IV-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat den Ausbau der Anliegerstraße „Wernigeröder Tor“ 
in Osterwieck, OT Dardesheim beschlossen. 
 
Beschluss 107-IV-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat den Spenden- und Zuwendungsbericht 2024  
beschlossen. 
 
Beschluss 108-IV-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat dem Jahresabschluss 2014 und der Entlastung der 
Bürgermeisterin für das Haushaltsjahr 2014 zugestimmt. 
 
Beschluss 109-IV-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat die Nr. 2 „Antragseinreichung zur Errichtung einer 

befristeten Außenstelle“ des Beschlusses 080-IV-2025 vom 20.02.2025 aufgehoben. 

Beschluss 110-IV-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat  

1. die Auswertung der Leitlinie zur Kenntnis genommen. 
2. die Verwaltung beauftragt, das Anhörungsverfahren aller Ortschaftsräte gemäß § 

83 (2) Nr. 4 KVG LSA sowie der Elternvertretungen gemäß § 19 (3) KiföG LSA 
durchzuführen. 

3. Die Ortsbürgermeister und die Elternvertretungen werden aufgefordert, dies bis 
zum 16.06.2025 durchzuführen. 

 
Beschluss 111-IV-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat dem Antrag auf Abweichung von der Örtlichen 
Bauvorschrift vom 10.05.2025 zur Eindeckung des Daches mit dem Ziegel Creaton Visio 
RAL 7016 Nuance Schieferton, matte Ausführung und unter Maßgabe der Einhaltung des 
§ 2 Abs. 2 der Solaranlagensatzung der Stadt Harzgerode zur Installation einer 
Photovoltaikanlage auf dem Gebäude Bahnhofstraße 2 zugestimmt. 
 
Beschluss 112-IV-2025 
Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat dem Antrag auf Abweichung von der Örtlichen 
Bauvorschrift vom 19.02.2025 zur Installation einer Photovoltaikanlage auf dem Gebäude 
Tralle 2 unter Einhaltung des § 2 Abs. 2 der Solaranlagensatzung der Stadt Harzgerode 
zur Installation einer Photovoltaikanlage zugestimmt. 
 
Sitzungen für April/Mai 2025 
Ausschuss für Ordnung, Sicherheit und Umwelt    02.06.2025 
Ausschuss für Bildung, Soziales, Jugend und Sport   03.06.2025 
Bau- und Vergabeausschuss      04.06.2025 
Haupt- und Finanzausschuss      05.06.2025 
Stadtrat der Stadt Osterwieck      26.06.2025 
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 aus den Ortsteilen 

Die Ostereiaktion war in allen Ortsteilen ein großer Erfolg. Hier die glücklichen 

Finder  

aus Berßel 

 
Tjark Frenzel, Michl Schilling, Bennet Konrad, Anne Schilling, Onelia Frenzel, Hanna Wendt, 

Milena Appel (und nicht auf dem Bild) Mailo Konrad und Felix Försterling 
 

aus Bühne 

 
Fiona und Klara Wiegmann 
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aus Dardesheim 

 
Inga, Greta und Johan 

 
aus Deersheim 
 

 
Sören Kuß 
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aus Göddeckenrode 
 

 
Frieda und Martha Deicke 

 
 

aus Hessen  
 
 

 
Theo Wascher 
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aus Hoppenstedt 
 

 
Piet Ebert und Jason Lehmann 

 
 
 
aus Lüttgenrode 
 
 
 

 
Arne Thieme 
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aus Osterode 

 
Anni und Leni Neuhaus zusammen mit ihrer Freundin Mia Künne 

 

 

 
 

aus Rhoden 

 

 
Lucy, Imi, Michel, Paul & Tim 
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in Rimbeck  

 
von Malia und Jason aus Hornburg gefunden 

 

 

 

aus Rohrsheim 

 
Malina Huchel 
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aus Schauen 

 
Larissa-Jolie Vorpahl 

 
 
aus Stötterlingen 

 
Maja Oelke 
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aus Veltheim 

 
Louis, Lucy und Matti 

 

 

aus Zilly 

 
Nick Reitmann und Tamme Gans 
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Brückenfest in Wülperode 

Am 05.04.2025 luden der Förderverein der Feuerwehr Wülperode, der 1000-Jahre-
Verein Wülperode e. V. und der Naturdörfer Verein e.V. zum Brückenfest der neuen 
Brücke in Wülperode ein.  
Es war eine gelungene Aktion. Es gab leckeren Kuchen aus dem Backhaus und später  
Grillwurst und Getränke. 

   

 

Störche in Göddeckenrode 

Fünf Jahre hat es gedauert ehe die Störche die Einladung von Michael Burgdorf 
aus Göddeckenrode annahmen und in die zwei Zimmerwohnung einzogen. 
Die Ausdauer hat sich gelohnt. Gratulation. 
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Osterfeuer in Wülperode 

Am 19.04.2025 veranstaltete der Förderverein der Feuerwehr Wülperode das diesjährige 
Osterfeuer auf dem Brennplatz „Am Doeren“. Mit einem Fackelumzug ging es 18:30 Uhr 
ab dem Feuerwehrgerätehaus in Richtung Brennplatz. Dort wurden die Gäste sehr gut 
versorgt.  
 

        

 

Maifeuer in Göddeckenrode 

Am 30.04.2025veranstaltete ab 18:00 Uhr die Freiwillige Feuerwehr Göddeckenrode  
ihr traditionelles Maifeuer. Bei leckerer Bratwurst und einem kühlen Getränk wurde es  
eine sehr schöne Veranstaltung. 
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Walpurgisfeuer in Suderode 
 
Am gleichen Tag veranstaltete der Heimat Verein Suderode e.V. ab 18.00 Uhr  
sein traditionelles Walpurgisfeuer. Ein gelungenes Walpurgisfeuer mit leckerer 
Bratwurst und kalten Getränken 
 

       
 
Kultur im Dorf in Wülperode 
 
Am 04.05.2025 fand zum Kultur-Nachmittag "Kultur im Dorf" eine Lesung  
mit Musik am Türmchen im Recklebener Park von 16:00 Uhr – 17:30 Uhr statt.  
Auf diesem Wege geht ein Dank an Heike und Eberhard Reckleben für ihre 
Unterstützung. 
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Traditionelles Osterfeuer in Deersheim – ein voller Erfolg 

Wie in jedem Jahr fand am Ostersamstag das traditionelle Osterfeuer in Deersheim statt, 

organisiert vom Schützenverein Deersheim. Zahlreiche Besucherinnen und Besucher 

ließen sich das stimmungsvolle Event nicht entgehen und genossen einen geselligen 

Abend am wärmenden Feuer. Unter anderem mit ihren Burgern sorgten die Schützen 

auch für das wohlige Gefühl im Bauch.  

Für gute Stimmung war gesorgt – und nicht zuletzt der starke Absatz beim Sektverkauf 

spricht für ein gelungenes Fest! Viele bekannte Gesichter aus dem Ort – trugen mit guter 

Laune und Gemeinschaftssinn zu diesem rundum gelungenen Abend bei. 

Begleitet und abgesichert wurde das Osterfeuer von der Freiwilligen Feuerwehr 

Deersheim, tatkräftig unterstützt von ihrer Jugendfeuerwehr im Hintergrund. 
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Kita-Hausfest  in Deersheim 

Am 9. Mai fand bei uns in der Kita „Abenteuerland“ unser wunderschönes Hausfest zum 

Thema Traumzauberbaum statt – und was für ein Tag das war! Die Sonne strahlte den 

ganzen Tag über und tauchte das Gelände in ein freundliches Licht. Die bunten 

Dekorationen, die in den Bäumen und überall auf dem Gelände leuchteten, sorgten für 

eine zauberhafte Atmosphäre, die alle Besucher sofort in den Bann zog. 

 

Zahlreiche Gäste waren gekommen: Eltern, Geschwister, Omas, Opas und sogar einige 

interessierte Dorfbewohner. Gemeinsam haben wir den Tag zu einem unvergesslichen 

Erlebnis gemacht! 
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Das tagelang einstudierte Programm, was die Krippen-, Kindergarten- und Hortkinder mit 

Begeisterung aufgeführt haben, dauerte ca. 45 Minuten und war voller Musik, Gesang 

und fröhlicher Mitmachaktionen. Die Kinder haben mit Begeisterung gesungen, getanzt 

und das Publikum mit ihrer Energie verzaubert. Die Erzieherinnen und Erzieher haben 

wochenlang mit den Kindern gebastelt, um die Dekorationen und die Kulisse für dieses 

besondere Fest zu gestalten – und das Ergebnis konnte sich wirklich sehen lassen! 

Außerdem gab es ein tolles Kuchenbuffet (danke an alle fleißigen Bäcker) sowie ein 

vielfältiges Grill- und Salatangebot. 

Der kleine Streichelzoo mit den süßen Häschen, das gutmütige Pony und die 

ausgelassene Treckerfahrt durchs Dorf ließen die Kinderaugen leuchten. Die Bastel- und 

Spielestrecken wurden von den Kids und so manchem Elternteil tatkräftig genutzt. Das 

Open-Air-Kino, natürlich mit frischem Popcorn, war ein super Ausklang eines tollen 

Festes. 

Der Dank geht an: Kleintierzüchter Stefan Kuss, Borschtal Hof Huy, Brauner Hirsch 

Osterwieck, Getränkeservice Hecht und allen fleißigen Bäcker und Salatschnipplern, den 

Erziehern und Erziehrinnen des Kita Deersheim sowie dem immer zur Seite stehendem 

Kita Förderverein Abenteuerland! 

 

 

(Inmitten des historischen Dorfzentrums Edelhof von Deersheim steht die Kita 

Abenteuerland, ein Ort, der nicht nur für die Kinder, sondern auch für die Geschichte des 

Dorfes von großer Bedeutung ist. Untergebracht im alten Rittergut der Familie Gustedt, 

erzählt das Gebäude Geschichten aus vergangenen Zeiten. Das Wappen unseres 

Dorfes ist identisch mit dem Familienwappen des Adelsgeschlechts Gustedt und 

symbolisiert die tiefe Verwurzelung in der Geschichte der Region. 
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Seit 74 Jahren wird in Deersheim Kinderbetreuung angeboten. Ursprünglich als 

Ernteeinrichtung gegründet, hat sich die Einrichtung im Laufe der Jahre weiterentwickelt. 

Zuerst als Kindergarten, dann als Kinderkrippe und Kindergarten, und seit 1992 als 

Kindertagesstätte, hat sie sich stets den Bedürfnissen der Familien angepasst. Im Jahr 

2000 übernahm die Gemeinde Aue-Fallstein die Trägerschaft, um die Qualität der 

Betreuung weiter zu verbessern. 

Die Kita Abenteuerland ist ein lebendiger Ort des Lernens und des Spielens, wo Kinder 

in einem liebevollen Umfeld aufwachsen können. Seit 2012 wird die Einrichtung zudem 

von einem engagierten Förderverein unterstützt, der bei vielen Projekten hilft und die Kita 

in ihrer Entwicklung begleitet.) 

 
Maifeuer in Deersheim – Trotz allem ein voller Erfolg! 

Auch wenn unser Maifeuer in der Nacht zuvor vorzeitig entfacht wurde und durch die 

Feuerwehren gelöscht werden musste, ließen sich die Bürgerinnen und Bürger 

Deersheims nicht entmutigen. Der Aufruf zur Unterstützung und Holzanlieferung wurde 

begeistert aufgenommen – so sehr, dass wir in kürzester Zeit ein neues Feuer hätten 

errichten können. 

Der TSV Deersheim entschied sich kurzerhand für eine kreative Alternative: mehrere 

Feuerschalen wurden rund um die sitzenden Gäste aufgestellt und mit dem gelieferten 

Holz befeuert.  

                                    

So entstand eine gemütliche und stimmungsvolle Atmosphäre – mit leckerem Essen, 

kühlen Getränken und bester Laune. 

Dieser Abend hat einmal mehr gezeigt, was unseren Ort ausmacht: Zusammenhalt, 
Flexibilität und ein starkes Miteinander. Ein herzliches Dankeschön an alle Helferinnen 
und Helfer, die das möglich gemacht haben! 
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Ein besonderer Dank geht an die Feuerwehren Deersheim und Dardesheim, die in der 

Nacht zuvor im Einsatz waren, das vorzeitig entzündete Feuer bewachten und es 

fachgerecht löschten. Eure Einsatzbereitschaft ist unbezahlbar! 

 

Und an jene Person(en), die unser ursprüngliches Feuer mutwillig entzündeten: Wir 

hoffen, der Anblick eines trotz allem fröhlichen Festes hat gezeigt, dass wir uns durch so 

etwas nicht unterkriegen lassen. In Deersheim steht man zusammen! 

 
 
 
140 Jahre Freiwillige Feuerwehr Deersheim – Wir feiern gemeinsam! 

Die Freiwillige Feuerwehr Deersheim wird 140 Jahre alt – ein stolzes Jubiläum, das wir 

mit einem besonderen Festwochenende feiern möchten! 

Die Vorbereitungen laufen auf Hochtouren: Löschangriffe werden trainiert, ob jung oder 

alt – alle geben ihr Bestes! Und ganz gleich, welche Wehr am Ende den Pokal mit nach 

Hause nimmt – jede einzelne verdient unseren höchsten Respekt für ihren freiwilligen 

Einsatz, zu jeder Tages- und Nachtzeit! 

Danke an den Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr, welcher sich 13.09.2023 

gegründet hat, der die Planung und Gestaltung des Festes übernommen hat! Der Verein 

wurde gegründet um die Freiwillige Feuerwehr Deersheim und die Kinder- und 

Jugendfeuerwehr auch finanziell zu fördern und zu unterstützen! Im Förderverein sind 

derzeit 39 Mitglieder. 
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Freiwillige Feuerwehr Deersheim  

Wir gratulieren! 

Herzlichen Glückwunsch an unsere drei neuen Kameraden Fynn Bröder, Raphael 

Prengel und Melanie Huchel zur bestandenen Truppmann-1-Ausbildung! 

Mehrere Wochen lang haben sie engagiert an den Lehrgängen teilgenommen und 

wertvolle Kenntnisse für den Feuerwehrdienst erworben. 

 

Mit ihnen wächst unsere Einsatzabteilung auf 21 aktive Kameraden an – zusätzlich 

engagieren sich 12 Jugendfeuerwehrmitglieder in unserer Wehr. Ehrenmitglieder und 

passive Unterstützer schreiben wir 15 Kameraden. 

 

 

Feuerwehr zum Anfassen für Kids! 

Am Freitag, den 6. Juni um 17 Uhr laden wir alle Kinder von 6 bis 10 Jahren herzlich ein, 

die Feuerwehr Deersheim kennenzulernen. 

Kommt vorbei und entdeckt Fahrzeuge, Geräte und spannende Einblicke in unsere 

Arbeit! 
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Ostereiersuche in Deersheim 

Auch in diesem Jahr wurde am Ostersamstag das „Ei der Stadt Osterwieck“ in den 

Ortsteilen der Gemeinden verteilt – so auch in Deersheim. Schon das Verstecken 

bereitete viel Freude, doch das eigentliche Highlight war natürlich die Suche: Das rot-

weiße Ei, 60 bunte Eier und 85 süße Kleinigkeiten lockten viele kleine und größere 

Kinder früh aus den Betten. 

Trotz des durchwachsenen Wetters war die Stimmung großartig – nach 1,5 Stunden 

wurde das große Ei schließlich gefunden: von einem 7-jährigen Jungen, der mit seiner 

Familie aus Bayern zu Besuch war.  

 

Da er den Inhalt nicht selbst verwenden konnte, versteckte er das Ei am nächsten Tag 

einfach noch einmal. Die Suche ging also in die Verlängerung! 

Diesmal waren Sören Kuß (10 Jahre) erfolgreich und fand  
das Ei. 

 

 

 

 

 

 

 

Es war wieder eine tolle Aktion – wir freuen uns schon aufs nächste Jahr! 
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Eröffnung des Jugendtreffs Deersheim am 13. Juni ab 15:30 Uhr 

Seit Monaten renovieren und sanieren engagierte Eltern, Freunde und Jugendliche den 

ehemaligen Jugendclub in Deersheim. Mit selbst gesammelten Spenden, viel Einsatz 

und zahlreichen Arbeitsstunden ist ein neuer Treffpunkt für die Jugend entstanden – und 

das Ergebnis kann sich wirklich sehen lassen! 

Kommt vorbei und feiert mit uns die offizielle Eröffnung! 

Ein riesiges Dankeschön geht an: 

Wohnraumgestaltung Kai Bertram, 

Arndt Müller – Heizung und Sanitär GmbH 

und alle, die uns finanziell oder materiell unterstützt haben. 

Ebenso danken wir allen Helferinnen und Helfern, die ihre Freizeit geopfert haben, um 

diesen Raum zu einem Ort zu machen, an dem sich unsere Jugendlichen entfalten und 

gemeinsam aktiv werden können! 
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Lüttgenröder Heimatfest 
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 aus der Stadtverwaltung 

 

+++ Badesaison +++ 

 

Die Badesaison in unserer Einheitsgemeinde hat wieder begonnen. 

 

Das Sommerbad Osterwieck hat seit 16.05.2025 von 10:00 bis 19:00 Uhr geöffnet  (bei 

schönem Wetter auch länger). 

 

 

 
 

Das Freibad Hessen öffnet am 01.06.2025 mit folgenden Öffnungszeiten: 
Mo.-Fr.: 12:00 – 18:00 Uhr (Schulzeit) 
Sa./So. und in den Schulferien.: 11:00 – 19:00 Uhr 
(bei schönem Wetter auch länger) 

 

 
Eintrittspreise  Tageskarten:   Kinder/Schüler:     2,00 € – ab 18:00 Uhr 1,00 € 

Erwachsene:         4,00 € – ab 18:00 Uhr 2,00 € 
Jahreskarten: Kinder/Schüler:   45,00 € 

Erwachsene:     120,00 € 
Zehnerkarten: Kinder/Schüler:   15,00 € 

Erwachsene:       30,00 € 
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+++ Brückentag +++  

Die Stadtverwaltung informiert, dass das Rathaus sowie die Bibliothek am Freitag, den 
30.05.2025 für den Besucherverkehr  geschlossen bleiben. 

 

+++ Einwohnermeldeamt und Standesamt geschlossen +++ 

Am Montag, den 02. Juni 2025, bleiben das Einwohnermeldeamt sowie das Standesamt 

aufgrund von interner Schulung geschlossen. 

Wir bitten um Verständnis und sind ab Dienstag, den 03. Juni 2025 von 09:00 Uhr bis 

12:00 Uhr und von 13:00 Uhr bis 18:00 Uhr wieder wie gewohnt für Sie da. 

 

+++ Tourismusverein Huy-Fallstein e. V. bietet Führungen an +++ 
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Informationen zur derzeitigen Debatte um die künftige Struktur der 

Kinderbetreuungslandschaft  

 

In der Bürgerschaft, den sozialen Medien und auch in der Presse beherrscht das Thema 

Kindertagesstätten derzeit die Agenda.  Auffällig sind dabei mitunter bewusst oder 

unbewusst verbreitete Falschinformationen. Stadtrat und Verwaltung sehen sich daher 

veranlasst, das Wesentliche zu diesem Themenkomplex kurz sachlich 

zusammenzufassen:  

 

1. Was sind die maßgeblichen Problemfelder im Bereich der Kitas? 

 

a) Entwicklung des jährlichen   b) Entwicklung der Geburten- 

Zuschussbedarfs aus dem        zahlen im Stadtgebiet 

Stadthaushalt 

 
 

 

 

 

 

c) Investitionsbedarf an den 13 kommunalen Einrichtungen 

1.138.000 € 

d) Durchschnittliche Auslastung der Einrichtungen 

74 % 

Fazit: Während die Geburtenzahlen und damit auch die Einnahmen aus Elternbeiträgen 

und Zuweisungen von Land und Landkreis stetig sinken, steigen zugleich die Kosten 

weiter an. Insbesondere steigende Personal- und Bewirtschaftungskosten sind für das 

jährlich im Schnitt um 20 % steigende Defizit verantwortlich. Auch die mangelnde 

Auslastung der vorhandenen Kapazitäten stellen große wirtschaftliche 

Herausforderungen dar.  
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2. Wie wird Kinderbetreuung eigentlich finanziert? 

Nach den Zahlungen aus dem Kinderförderungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt 

(KiföG) soll der verbleibende Anteil je zur Hälfte von Eltern und Träger (Stadt Osterwieck) 

getragen werden. 

Die kommunalen Kindertagesstätten verursachten im Haushaltsjahr 2024 Kosten von ca. 

5.200.000 €. Ca. 2.700.000 € werden durch Zuweisungen von Land und Landkreis 

gedeckt. Die verbleibenden 2.500.000 € sollten somit je hälftig von Eltern und Kommune 

getragen werden. Es sollte sich also wie folgt darstellen: 

 

Die Realität ist hingegen eine andere, denn im Jahr 2024 stellte sich die Kostenverteilung 

faktisch wie folgt dar: 
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3. Wie ist das Dilemma zu lösen? 

In Anbetracht der bereits vergleichsweise hohen Elternbeiträge erscheint eine Erhöhung 

dieser Beiträge als sozial nicht vertretbar. Um den weiter wachsenden Anteil aus dem 

Stadthaushalt (Zuschussbedarf wächst jährlich im Schnitt um 20 %) „einzufangen“ bedarf 

daher des Blickes auf die Ausgabenseite.  

 

4. Was hat der Stadtrat bisher unternommen? 

 

a. Erstellung einer Leitlinie, die den Rahmen für den künftigen Betrieb der 

Einrichtungen vorgibt. 

b. Darin werden einige Ziele formuliert, u.a. dass künftig der Zuschussbedarf 

aus dem Stadthaushalt auf 1.500.000 € begrenzt wird und das die 

Auslastung im Schnitt 80 % betragen soll. 

c. Um dieses Ziel zu erreichen wird die Schließung von zwei Einrichtungen 

angestrebt. Gemäß Empfehlung des Sozialausschusses sollen diese 

Einrichtungen Bühne und Rohrsheim sein. Die abschließende 

Entscheidung trifft der Stadtrat. 

 

 

5. Was sind die Alternativen zu Maßnahmen? 

 

Im Falle eines Verzichts auf diese Maßnahmen müssen die jährlichen kommunalen 

Zuschüsse für den derzeitigen Betrieb der Kitas in anderer Form aufgebracht werden. 

Das kann im Regelfall ausschließlich im Bereich der freiwilligen Leistungen erfolgen.  

Das bedeutet u.a. die Betrachtung der Bereiche: 

a. Freibäder 

b. Dorfgemeinschaftshäuser 

c. Sportstätten 

d. Zum Teil auch Unterhaltungsmaßnahmen an kommunalen Liegenschaften 

Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass die Schließung von Freibädern und 

Dorfgemeinschaftshäusern sowie die Übertragung von Sportstätten an Vereine das 

Defizit im Bereich der Kindertagesstätten nicht einmal kurzfristig kompensieren  kann. 

Auch im Bereich der „Kindertagestagesstätten“ sind ggf. Änderungen möglich, um den 

Zuschussbedarf zu begrenzen. 

Denkbar erscheinen hierbei u.a.:   

a. Verkürzung der Öffnungszeiten  

b. Deutliche Erhöhung der Betreuungsgebühren 

Aus Sicht der Verwaltung sind das keine Ziele, die vordringlich verfolgt werden. 

Gleichwohl könnten diese Themen an Relevanz gewinnen, wenn das wachsende Defizit 

im Bereich der Kinderbetreuung nicht begrenzt werden kann.  
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6. Was ist noch wichtig? 

Ist weiterhin eine wohnortnahe Betreuung sichergellt? 

Ja. Die Leitlinie des Stadtrates begrenzt die Erreichbarkeit einer anderen kommunalen 

Kita auf maximal 7 Kilometer von jeder Ortschaft der Einheitsgemeinde. Das bedeutet 

z.B., dass nicht die Kitas in Veltheim und Rhoden geschlossen werden, weil ansonsten 

für die Ortschaft Osterode keine Erreichbarkeit einer kommunalen Kita in maximal 

7 Kilometern gegeben wäre. 

 

Finden alle Kinder der Stadt künftig einen Betreuungsplatz? 

Ja. Gemäß Leitlinie stellt die Kommune mit einer Auslastung von 80% weiterhin mehr 

Plätze zur Verfügung als rechnerisch benötigt werden.  

 

 

Was geschieht bei einer Schließung mit dem Personal? 

Alle Erziehungskräfte finden  in anderen Einrichtungen einen Arbeitsplatz. 

Schließungsbedingte Entlassungen sind nicht vorgesehen.  

 

Kann der Zuschuss dauerhaft aus anderen kommunalen Bereichen kompensiert 

werden? 

Nein. Kein anderer Bereich, außerhalb der kommunalen „Pflichtaufgaben“, kann 

dauerhaft den Zuschussbedarf kompensieren.  

 

Kann man die Mittel für Investitionen (z.B. Straßenbau, Hochbau) für die 

Aufrechterhaltung des aktuellen Kita-Betriebes nutzen?  

Nein. Investitionsmittel können nicht für den laufenden Haushalt umgewidmet werden. 

Diese Mittel sind an Investitionen gebunden und werden im Regelfall durch die 

Hinzuziehung von Fördermitteln erhöht. Der Kita-Betrieb ist hingegen eine laufende, 

jährlich wiederkehrende Aufgabe, die durch laufende Ein- und Auszahlungen des 

jeweiligen Jahres gedeckt und erwirtschaftet werden muss.  

 

Wie hoch sind die finanziellen Auswirkungen, wenn in dem Bereich 

Kinderbetreuung  in dieser Form weiter  gewirtschaftet wird und keinerlei 

Änderungen vorgenommen werden? 

Eine Kostenschätzung sieht anhand des jährlich steigenden Zuschussbedarfs von rund 

20 % bis zum Ende der Wahlperiode Mitte 2029 Mehrkosten von ca. 7.390.000 € 

gegenüber den Festlegungen der Leitlinie auf den kommunalen Haushalt zukommen.  
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7. Wo sind weitere Informationen erhältlich?  

Alle Protokolle, Inhalte, Daten und Fakten stehen im Ratsinformationssystem der Stadt 

Osterwieck öffentlich zur Verfügung. Die Sitzungen des Sozialausschusses und des 

Stadtrates sind öffentlich und beinhalten stets Einwohnerfragestunden. 

Bei weiteren Fragen stehen Verwaltung sowie Ihre gewählten Stadtratsmitglieder zur 

Verfügung.  

 

Link zum Ratsinformationssystem 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ratsinfo.kitu-genossenschaft.de/osterw_bi/info.asp
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Amtliche Bekanntmachungen 
 

+++ Bekanntmachung zum Jahresabschluss 2014 
der Stadt Osterwieck +++ 

 
 

Der Stadtrat der Stadt Osterwieck hat gemäß § 120 Abs. 1 Kommunalverfassungsgesetz 

des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) den Jahresabschluss 2014 bestätigt und die 

Bürgermeisterin für das Haushaltsjahr 2014 entlastet. Der entsprechende Beschluss mit 

Nr. 108-IV-2025 wurde auf der Sitzung am 22.05.2025 gefasst. 

Die Jahresrechnung und der Beschluss zur Jahresrechnung 2014 werden hiermit öffentlich 
bekanntgemacht und liegen vom 02.06. bis 16.06.2025 zu den Öffnungszeiten des Rathauses 
zur Einsichtnahme öffentlich aus. 
 
 
Montag 09:00-12:00 Uhr 
 
Dienstag 09:00-12:00 Uhr und 13:00-18:00 Uhr 
 
Donnerstag 09:00-12:00 Uhr und 13:00-15:30 Uhr 
 
Freitag  09:00-11:00 Uhr 

 

Osterwieck, 28.05.2025 

 

 

Heinemann  
Bürgermeister 

---------------------------- 

+++ Amtsblatt TAZV „Vorharz“ +++ 

Folgendes Amtsblatt des Trink- und Abwasserzweckverbandes Vorharz  
Ist erschienen 
 
vom 05. Mai 2025/Jahrgang 11 – Nummer 02 
 
Das Amtsblatt ist in der Stadtverwaltung Osterwieck einsehbar. Auch den 
Ortsbürgermeistern wurde dieses zur Kenntnis gegeben. 
Das Amtsblatt steht auch als Link auf der Homepage des Trink- und 
Abwasserzweckverbandes Vorharz www.tazv-vorharz.de zum Download zur Verfügung. 
 

---------------------------- 

 

http://www.tazv-vorharz.de/
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Veranstaltungen 

29.05.2025   Männertag im Schützenhaus in Zilly 

29.05.2025   Vatertag am DGH Hoppenstedt 

30.05.2025   Maifeuer in Zilly 

31.05.2025   140 Jahre FF Deersheim  

01.06.2025   Feuerwehrfrühstück in Deersheim 

01.06.2025   Eröffnung Freibadsaison in Zilly 

06.bis 09.06.2025  Schützenfest in Schauen 

07.06.2025   Kinderfest in Hoppenstedt 

07.06.2025   Rock im Garten in Rohrsheim 

08.06.2025   Bürgerfrühstück in Suderode 

08.06.2025   Gemeindekirchenfest in Berßel 

14./15.06.2025  Bikerfest in Zilly 

14.06.2025   Letzter Spieltag TSV in Deersheim 

14.06.2025   21. Oldtimertreffen in Osterwieck 

14.06.2025   Sommer-Open-Air in Osterwieck 

14.06.2025   13. Schloss- und Gartennacht in Hessen 

15.06.2025   Frühlingssingen in Veltheim 

15.06.2025   Bürgerfrühstück in Göddeckenrode 

20. bis 22.06.2025  Stadtzeltlager in Göddeckenrode 

21.06.2025   35 Jahre Grenzöffnung in Rhoden 

27. bis 29.06.2025  Sportwoche in Hessen 

28.06.2025   Harzer Radmarathon in Berßel 

28./29.06.2025  Lichternacht/Gemeindefrühstück in Deersheim 

30.06. bis 04.07.2025 Ferienfußballschule in Lüttgenrode 

 

 

Fehlt Ihre Veranstaltung? Teilen Sie diese bitte an veranstaltungen@stadt-
osterwieck.de  mit. Veranstaltungen werden dann sowohl im Veranstaltungskalender 
auf der Homepage geführt sowie an dieser Stelle veröffentlicht. 

 

 

 

 

 

mailto:veranstaltungen@stadt-osterwieck.de
mailto:veranstaltungen@stadt-osterwieck.de
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Jubiläen  

Wir gratulieren nachträglich 

06.04.2025 Ilse Müller aus Osterwieck zum 90. Geburtstag 

20.04.2025  Waltraud Riesmeier aus Osterwieck zum 90. Geburtstag 

29.04.2025 Ingeborg Liesegang aus Osterwieck zum 95. Geburtstag 

15.05.2025 Barbara und Dietmar Irrittje aus Rohrsheim zum 60. Hochzeitstag 

21.05.2025 Helmut Trensinger aus Osterwieck zum 90. Geburtstag 

 

 

Amtliche Bekanntmachungen der Einheitsgemeinde Stadt Osterwieck 
Am Markt 11; 38835 Osterwieck, Telefon: 039421 7930 
Verantwortlich: Dirk Heinemann - Bürgermeister 


